

守护车水马龙的“平安年”

□ 王坤

今年春节,烟火气浓浓,街上车水马龙,人群熙熙攘攘,返乡回老家、购物游玩,空气里都充盈着满满的年味儿。是的,在百姓的生活中,春节是一个重要的节日;在警察的内心里,百姓的平安更是他们夙夜为公的期盼。

1月14日,农历腊月廿三,宁晋县城迎来2023年的第一场薄雪。都说瑞雪兆丰年,小年伊始,年味更浓,人们加快了返乡的步伐,春运的節奏正当时,而能深切体会到这一切的,莫过于春运交通安全执法检查站的交警。

下雪不冷化雪冷。小年里的薄雪,一上午的时间,便完成由落地到升腾的一生。在339国道和234省道交叉口卡点,我和同事李东海配合检查站的执勤交警做春运宣传。是真冷啊,还没一刻钟,拿宣传单和相机的手就冻得没了知觉。而检查站执勤的同事们已经在寒风中疏导、

检查车辆将近一个小时。登记检查每一辆客车和危化品运输车,对驾驶员讲解“三超一疲劳”的危害,宣传、教育普及交通安全知识,查处各类交通违法行为……这些春运检查要做的必备功课,其实也是交警的常态化工作。

“我已经连续参加春运检查三年了,春运是一年中公路车流、人员流动最密集最频繁的时期,今年返乡人员多,工作量比往年加大了更多……”春运检查站负责人刘硕龙说。

“一忙起来,团圆年也不好过了吧?”我问。

“其实也没啥,咱交警的工作不就是为了老百姓团团圆圆平安啊,大家好才是真的好!不过,大年三十正好是我父亲的生日,连续三年没陪他老人家过了,就有这么一点点小遗憾!”这位“80后”的公巡中队长说起工作来毫不含糊,问及辛劳反倒腼腆地笑了。

农历腊月廿六,在大队里碰

到巡逻回来的公巡五中队范思远队长,临时抓差,让他说几句新年祝福录个视频。他急匆匆地说,真是顾不上啊,回办公室拿点东西又要下村巡逻,乡村道路上车辆繁杂,隐患大,过年了,谁也出不起事儿啊!在他办公室,我见缝插针让他说几句,他习惯性脱口而出,“乘车系好安全带、严禁酒后开车疲劳驾驶”。

农历腊月廿八,宁晋天一广场人声鼎沸,热闹非凡,在唐朝岗,为一线交警拍摄拜年视频,城区公巡中队全员全路段上岗,等了好一会儿才有了空隙录制祝福语。带队的江军星队长说,大家已经连轴转好几天了,从农历腊月廿三开始,各大商超人流量车流量骤增,疏堵保畅压力大,人手不够,都来不及换岗,有的执勤民警在马路上一站就是一天。不过,感受着浓浓的年味儿,弟兄们干劲儿更足了!通行有序,所有的辛苦都是值得的,这就是咱职责所在!

镜头有限,难以尽述交警们



的辛劳;数字枯燥,背后却是任劳任怨的付出。朴实的话语最惹人泪目,情怀和担当就在尽职尽责的一个个手势语里。在凤凰古城,宁晋交警最大的底气,来自百姓的肯定;最大的力量,来自初心情怀。
(作者单位:宁晋县公安局交通警察大队)

最盼女儿回家过年

□ 张怀平

按照传统民俗,吃过腊八饭就算进入了“过年时间”。每年这个时候,我最盼的一件事,就是希望在唐山生活的大女儿一家早日回家过年。为此,我和老伴儿会提前做好“三门功课”——扫房子、烧热炕、备年货。

过年自古就有“腊月二十四,掸尘扫房子”的风俗。为给女儿一家创造干净、舒适的生活环境,我和老伴儿分工明确,她负责料理“内外”卫生,我负责打扫房间内外灰尘,清理卫生死角。大女儿从小就喜欢睡热炕,每年春节临近,我都提前为空闲了一年的屋子烧炕。烧炕时我特别留意火炕上有没有裂缝,如有,马上和泥堵上,免得冒烟熏

人和发生意外。提前“烧热炕”好处多多,一来可以散发出潮气,免得人身体受病;二来可以检查灶膛、炕洞、烟囱各环节是否畅通无阻,及时消除隐患。每当女儿回家睡在热乎乎的炕上,她总感慨:“睡在家里的热炕上真是一种享受和幸福。”为了让女儿一家吃得舒心,我忘不了征求她的意见,做到所备年货品种全、花样多,可心又可口。每当我精心准备的年货,经女儿女婿制作端上饭桌时,真是满满一桌菜、满满一桌情,顿时觉得什么都是美味,吃什么都是“幸福写在脸上”。

在望眼欲穿之中,大女儿一家于农历腊月二十八回到了家,农历正月初二一大早,女儿一家也回到了家。今年亲朋好友之间不再串门见面,改为电话、

视频拜年,于是,我们有更多的时间互相陪伴,享天伦之乐。

农历正月初二中午,孩子们就让我和我老伴儿赶紧坐好,他们要给我们拜年。外甥女、大外甥、小外甥依次给姥姥姥爷拜年,我和老伴儿给孩子们讲年的来历,讲我们小时候的年,让孩子们感受他们的年与我们的年的区别。我们忆苦思甜,孩子们听着新奇,也知道更加珍惜现在的生活。听着暖心的拜年话,看着健康成长的隔辈儿人,我和老伴儿乐开了花,最后拿出压岁钱,恨不得想将天下最美好的祝福送给最亲的人。

大女儿和大女婿是我家过年的“大厨”,外甥女是“厨房小助手”。他们别出心裁,做出了许多有趣的菜品,印象最深的有两个:一个是把山药捣成泥,用

勺子雕刻成一个小小的“雪人”,大外甥把锅巴和葡萄干当成“雪人”的鼻子、胳膊和眼睛,逗得全家人哈哈大笑。另外一个是两个女儿用火龙果做了一道“花开富贵”,把火龙果削成薄片,一点点旋转成一朵漂亮的花,美味又美丽,小外甥在旁边跑着跳着嚷着要吃,热热闹闹,好不欢乐。

大女儿是幼儿教师,大女婿是货拉拉司机,二女儿和二女婿都是乡镇干部,大年初六,全家围坐,谈自己的新年计划,说着要在自己岗位上实现的大大小小的目标,我由衷地为他们高兴。家庭作为社会的基本细胞,新的一年,每个人都在努力奔跑,为家庭幸福添和,为国家富强添力量。我也会一如既往地用心用力,讲好公安故事,传递正能量。
(作者单位:滦南县公安局)

换个角度看自己

□ 王青山

“横看成岭侧成峰,远近高低各不同。不识庐山真面目,只缘身在此山中。”这首宋朝文学家苏轼的脍炙人口的《题西林壁》,抒发了作者对庐山那雄奇壮美、色彩纷呈的景色的赞美。可古往今来,人们却从中衍生出了“当局者迷,旁观者清”的人生哲理。

日常生活中,人们总是习惯于在平面镜前审视自己,打扮、修饰自我,以便于将平常状态下的自己更完美地呈现在他人面前。然而,平面镜反映的只是平淡状态下的自己,在纷繁复杂的现实世界,人们在大部分时间往往处于一种非正常的状态。比如,高兴的时候会眉开眼笑;愁闷的时候会双眉紧锁;愤恨的时候会咬牙切齿;痛苦的时候会涕泪纵横。生活就像是能令人随时变幻形貌的哈哈镜,总会令人不由自主地失去常态,在情绪化中迷失。

记得“航天英雄”翟志刚在回忆“太空漫步”时说:飞船是悬空的,地球也是在天上悬着,无依无靠的,我都怕地球从空中飘跑了。地球是我们赖以生存的美丽家园,我们置身其中,只看到了这个家园的壮美富饶、多姿多彩;而当从空间站的角度审视地球的时候,才发觉她在宇宙中竟然如此渺小,如此弥足珍贵。

俗话说:金无足赤,人无完人;尺有所短,寸有所长。我们要转换思维,多从他人的角度洞察自己,多从老人、孩子的角度看自己,多从领导、同事的角度看自己,多从历史的角度看自己,因为我们每个人都会成为历史。只有多角度地审视自己,才能摆正自己的位置,端正自己的心态,谦虚谨慎地做更好的自己。

我们每一个人在这世界上都是独一无二的个体存在,每个人都想成就最优秀的自己,每一个人都不想成为他人非议的靶标。只有从不同的角度经常去审视自己,才能见贤思齐,用努力学习去多方面弥补自己的欠缺和不足;只有经常从他人的角度去考虑问题,才能对他人多一些理解、体谅、包容。

社会在化解各式各样的矛盾中发展,我们每个人也在不断地修正自己错误的过程中进步。“知人者智,自知者明”。如果每个人都换个角度看自己,多方位地对自己进行考量,不断地修正、完善、提高自己的能力和水平,及时修补自身漏洞,那么即使你是一粒微尘,也会反射出太阳的五彩光辉。
(作者单位:吴桥县公安局)

骑行的乐趣

□ 孟令伟

屈指一数,我在盐山县公安交警大队工作23年了,这20多年的时间里,我每天骑自行车20公里上下班。看似简单的骑行,让我收获颇多。

随着人们生活水平的提高,人们出行的交通工具也在日新月异变化着,电动自行车、电动三轮车、摩托车,现在家家还拥有了轿车。对我来说,自行车还是我的唯一交通工具。

记得1998年5月20日,我来交警队上班的前一天,妻子为我购买了在当时比较高档的一辆自行车,这辆车一直陪我到现在。我先后换过8次自行车飞轮、链条和轮盘,每两年更换一次前后轮胎,现在骑着这辆自行车,看起来有些破旧,但仍是爱不释手。

每天骑自行车磨炼了意志,锻炼了身体。23年来,我不畏严寒酷暑、雪雨风霜,每天早晨骑自行车沿着城乡接合部的公路去上班,活动腿、颈椎、胳膊的关节,到现在没有腿疼、腰疼的毛病,每次体检肺活量、血压、血糖都在正常值范围内,我想这与我每天骑车上上班锻炼有关。

公路两边的绿化,春天鸟语花香,冬天绿意盎然。沐浴着晨光,我尽情地呼吸着新鲜的空气,心情格外好。回忆着前一天晚上读过的书籍或写过的文章思绪万千,想着当天的工作打算,来到工作单位,信心百倍地投入工作中。有时我撰写稿件,头脑累了,骑自行车回家,路上亲近大自然,大脑轻松了许多。

骑自行车上下班,有时

还能做一回交通法规宣传员。我在单位从事交通安全宣传工作,农村家家户户基本拥有了机动车,轿车上牌、办理驾驶证成为人们关注的话题。我骑行在路上,常会遇到熟人或同乡,也会有人向我咨询有关交管业务的话题,我会停下来给他们一一解答,还会讲一些交通违法行为案例、交通事故案例等。

现在,我发现骑自行车上班的人越来越多了,有的人出于自己的健康考虑,有的人是环保意识的提高。总之,骑行的队伍越来越壮大。

23年如一日,我骑自行车上下班在磨炼意志、锻炼身体的同时,享受着一路美景,天天有个好心情,何乐而不为呢?

(作者单位:盐山县公安交警大队)



忆江南

于恩华 作
(作者单位:故城县公安局)

乡间的小路

□ 赵春莉

“走在乡间的小路上,暮归的老牛是我同伴……”当悠扬的歌声传入耳畔时,我瞬间陷入了深深的回忆中。离开生我养我的小山村已经几十年了,曾经稚嫩的我早已有了岁月的痕迹,而我越发想念那条乡间的小路。

随着年龄的增长,我越来越喜欢回忆。趁着休息,我循着儿时的记忆去寻找那条让我魂牵梦系的乡村小路。在我的记忆中,那是一条小土路,夏季是茂盛的野花和野草的天地,肆意地生长,草长得很高,遮住我和小伙伴小小的身影,那是我和小伙伴最开心的时候,我们在一起捉迷藏。等到秋冬初,花儿枯萎了,草儿也开始变得枯黄,时不时有小蛇或是其他小动物出现在眼前拦路时,我和小伙伴们吓得撒腿就跑。惊慌的呼叫之后,随之而来的是我们欢快的笑声。

当时年纪小,总以为时光也许就此停驻了,是我该享有的一种童年独有的乐趣。心里感动着每一次小小的相遇,在初春的季节,不用远足,即可享受着踏春之趣,采摘大自然赐予的野果,虽叫不出名字,却仍品尝出野果的清香和甜美。玩得疲倦了,和小伙伴们找一块青草地躺下,与湛蓝的天空对视,任阳光在脸上跳跃。休息够了,就用纸叠成小篮子,采得满满好几小篮子的野果,带回家给父母品尝。幸福有时候就是一种很单纯的感受,在儿时的时光里,当我沿着满是鲜花和绿意的土路走时,心中充满着快乐。冬来得猝不及防,第一场雪过后,所有的植物都睡着了,雪是它们的棉被,亦是我们的儿时玩具。堆雪人、打雪仗,小脸小手冻得红红的,却丝毫不减退一分玩心。太阳怕我们冷,早早升了起来,让我们在玩闹中周身变得暖洋洋的……这条小路上的一草一木记载着儿时的欢声笑语。

这是多么美好的一段记忆,那条乡村小路,是我通往儿时的乐园,是我寻找记忆的起点。

很喜欢一段话:流浪的脚步离开家园,只把乡愁饲养在井中,任何一丝不经意的涟漪,都能让整颗心开始想起了思念。时间就像一位魔法师,将尘封记忆中的影像变得陌生而焕然一新。走在路上,当儿时的好友告诉我眼前的公园就是儿时的那条小土路时,心中有了片刻的唏嘘,我是再不能重回到那条小路了!同时心中又有些惊讶,这里,已经发生如此翻天覆地的变化了吗?微凉的天,将树叶由绿色染成了红色,墙边一排一排红绿黄相间的色彩,一片光影映在那,好似萤火虫点点,闪闪不停地动着。真没想到,会有这样一幅精美的图画在不经意间映入我的眼帘。瞬间,心底片刻的失望被眼前的一切淹没。我悠然于心荡神摇中,不知不觉随着这片热土步入到一片宁谧

澄静的天地,而且深深地陶醉其中。我不禁感慨,岁月待我真好,虽将儿时的梦境击破,却赠予了更美的一幅画面给我。望着眼前的孩童,他们的笑容仿佛在哪里见过?笑得明媚自然,后恍悟,那种自然流露的笑容不正是我儿时的影像吗?我慢慢地想,眼前的孩童成年后,再回到这里时,不知又会变成怎样的一番景象,会不会像我一样生出同样的思绪?

此时心中的脉络越发清晰了,不管离开故乡多久、多远,我就像一棵树,被故土紧紧握住了根须。乡村的小路在脑海中越发清晰了起来,与眼前变化后的景致重叠,一脉连接着故乡的根,永远在这土里,从未改变。我思念曾经的小土路,但更钟爱眼前的风景。我飞扬的心,重新落进了故乡的根脉中,与之共进。
(作者单位:秦皇岛市公安局北戴河分局)

感悟《县委大院》的真挚情怀

续燃奋斗花火

□ 孙长林

春节期间,得暇观看了电视剧《县委大院》。剧情以小切口讲大主题、从普通人观大时代,塑造了一幅鲜活的基层群像:踏实肯干、有情怀有担当的县委书记梅晓歌,雷厉风行、做事讲究方法的县长艾鲜枝……向广大观众展现了基层干部在基层治理中不忘初心、开拓创新,带领群众齐心协力解决建设难题、谋求幸福生活的务实奋斗形象,以高度的艺术感染力唱响了时代的主旋律,展示了他们为国为民的真挚情怀。

从“人生没有那么多橡皮擦”中感悟“实事求是”的工作总基调。剧中,无论是拆迁、招商还是环保工作,从县委书记到驻村书记都拿出了实事求是、勇于担当的气魄,把解决群众的问题当作头等大事。作为一名基层年轻干部,要有“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当,多下“笨功夫”、多做“基础事”,不要“花拳绣腿”。“疾风知劲草,烈火见真金。”作为一名干部,必须敢担当、肯奋斗、能吃苦,面对各种艰难险阻不退缩、不逃避,迎难而上、主动作为,以“逢山开路,遇水搭桥”的姿态解决群众困难,做新时代的劲草和真金,在实干担当中增长才干、建功立业。

从“百分之五的硬骨头用百分之九十五的精力啃下来”中感悟“敢闯敢拼”的工作硬作风。剧中片段最多的场景是田间地头,是基层最前线、实干的第一现场,因为那里离工作最近、离群众最近。实践是最好的“大学”,作为一名干部,要在基层锻炼中放下架子、俯下身,主动向老同志请教,向他们学习服务群众的本领。必须在基层实践中主动走入群众中间,只有脚上常沾泥,才能心中更有底气。必须在急难险重任务中扛重活、打硬仗,增强解决问题的本领,真正做到沉下心来在基层磨炼,在一线成长。

从“同志们,我们要将心比心”中感悟“以民为本”的工作路线图。剧中,梅晓歌通过“弯腰低姿”拉近了

与群众的关系,通过切实解决好群众的困难赢得了群众的信任。作为一名基层年轻干部,必须永葆“一枝一叶总关情”的为民情怀和“俯首甘为孺子牛”的公仆意识,要用“脚步”丈量民情,时常钻老百性的“矛盾窝”,时常坐坐老百姓的“热板凳”,时常听听老百姓的“心里话”,站在群众的角度和立场为群众考虑。必须把“人民”二字真正放在心中,把人民意愿作为“信号灯”,把人民需求作为“出发点”,把人民口碑作为“戒标尺”,把“让老百姓过上好日子”作为干事创业的出发点和落脚点,把心思和精力全部用到为群众谋利益、谋福祉上,为群众多办实事,这样才能赢得更多群众的点赞和认可。

这部连续剧告诉我们,或大或小色彩斑斓的梦想,总是在不弃微末、不舍寸功中开花结果,在日复一日、一点一滴的坚守中逐渐可感可及。
(作者单位:河北高速交警总队)